

博兴县兴福镇厨具、板材产业发达,这些产业在富民强镇的同时,还催生出了一大批社会责任感强、热衷于社会公益事业的企业家。从企业家的自发行为,到党委政府的积极引导、规范,一个特殊的社会团体——兴福镇统一战线爱心联盟,成了这个厨具小镇在公益事业上的成功探索。在镇党委的统一领导下,企业家们出资设立爱心基金,将联盟作为践行社会责任的平台,逐渐形成了一套“政府主导、企业参与、全民共享”的公益事业兴福模式。



按照惯例,福源爱心协会向2020年部分高中毕业生发放了助学金。

政府主导 企业参与 全民共享 统战爱心联盟

兴福镇的暖心事

镇级爱心联盟： 为各项事业助力

9月3日,一场简短的“供需对接会”在兴福镇党群服务中心会议室里举行。供需双方对接的不是产品订单,而是几所学校急需的餐厅厨房设备。校方提出自己的需求,本地爱心企业按照需求准备设备。

原来,兴福镇因为厨具产业发达,有相当一部分本地人都在厨具企业就业,甚至有大批外来劳动力也被吸引到这里。由于工作节奏比较紧张,学生家长对于学校餐厅的需求很迫切,而兴福镇又有不少学校餐厅容量不够,甚至没有餐厅。为此,兴福镇统一战线爱心联盟组织了这次“供需对接会”,召集联盟成员单位为学校解决实际困难。

其实,教育领域一直是兴福镇统一战线爱心联盟重点关注的对象。爱心联盟成立于2018年12月22日,2019年5月22日,兴福镇又成立了统一战线爱心联盟教育教学奖励基金,旨在激励教师队伍担当作为、干事创业,助力教育事业加快追赶、蓬勃发展。

“兴福镇经济发展早,家庭收入比较高,有些家庭的孩子在县城或者滨州上学。”兴福镇统一战线爱心联盟秘书长王振勇告诉记者,兴福镇的学生家长对高质量教育的要求十分迫切。

为此,兴福镇党委、政府和学区实施了全镇教育事业提档增速计划。为了助力教育事业提档增速,兴福镇统一战线爱心联盟在博兴县委统战部的领导和镇党委、政府的指导协调下,扩大扶助新领域、探索激励新方式,出资30万元创立兴福镇统一战线爱心联盟教育教学奖励基金。

2019年12月4日,教育教学奖励基金一次性拿出98000元激励全镇138名教师。除此之外,爱心联盟自成立以来,还先后开展了夏送清凉、冬送温暖、帮扶困难学生、敬老助老等一系列活动。在抗击台风利奇马和新冠肺炎疫情的过程中,爱心联盟也慷慨解囊,发挥了扶危济



赵马村福源爱心协会办公室里,墙上挂满了村里组织老年人旅游的留影。

困、助力脱贫攻坚、弘扬社会正能量的作用。

村级爱心协会： 让村民底气十足

在兴福镇统一战线爱心联盟体系中,村级爱心协会是十分重要的组成部分。可以说,镇一级爱心联盟的成立就源自村级爱心协会的纷纷建立。截至目前,兴福镇36个行政村中已经有19个建立了村级爱心协会。

作为最早发展厨具产业和最早成立爱心协会的村,赵马村一直是兴福镇的一面旗帜。9月3日,当记者来到赵马村福源爱心协会办公地点时,首先看到的是墙上挂着的一组照片——近年来爱心协会组织村里老年人外出旅游的合影,2016年威海刘公岛、2017年济宁微山湖、2018年曲阜三孔、2019年扬州瘦西湖……

从2013年开始,福源爱心协会开始组织60岁以上老年人每年春天外出旅游一次,近的去过青岛栈桥,远的去过杭州西湖,8年来从未中断过。

“这几年省里的著名景区基本都去过了。”71岁的村民赵瑞胜告诉记者,他印象最深的一次是去台儿庄,村里一共去了250多名60岁以上老人,庞大的队伍引起了很多人的关注,不少人听说是村里组织老人外出旅游后,纷纷表达了赞叹和羡慕之情。

除了每年组织老人外出旅游,福源爱心协会还为65岁以上老人提供了每月200-500元不

等的养老金;村里每年考出去的大学生也都有数额不等的助学金;除了享受政府的兜底政策,村里的贫困户每月还能从爱心协会领到300元钱;每当有村民遭遇重大疾病时,福源爱心协会总是会第一时间伸出援手……

优厚的福利意味着巨大的支出,爱心协会的善款如何才能保持源头活水源源不断呢?

福源爱心协会理事长魏永刚说,在爱心协会的资金筹集上,村里不搞摊派、不给企业增加负担,完全靠企业和个人自觉捐款。

“我们这里很多企业常年列支专门用于公益事业的资金,已经形成了把每年利润的一部分拿出来做好事的惯例,所以爱心协会的资金来源很稳定。爱心协会独立于村‘两委’运作,企业与企业之间都有相互担保,确保这些资金的绝对安全和收益的稳定。”魏永刚说。

按照当地风俗,每年的农历腊月廿六是赶年集的日子,但对于赵马村的村民来说,这天还是一年一度的捐款日,捐款不在多少,全凭自愿。优厚的福利、乐善好施的村风,让赵马村人总是满面笑容,说起话来底气十足。

唱响兴福“社会扶贫”品牌

兴福镇统一战线爱心联盟副理事长、山东众联商务会展有限公司董事长魏法敏说,无论是村级爱心协会还是镇级爱心联盟,最初的萌芽都是企业家们“做点好事”的简单想法,后来不



9月3日,兴福镇爱心企业捐助学校厨房设备对接会议。

少村成立了爱心协会,兴福镇党委、政府及时引导和规范,成立了镇级爱心联盟,真正让爱心企业家有了组织,更重要的是有了一个受人尊重的身份——统一战线爱心联盟会员。

爱心联盟从建立之初就被赋予了助力脱贫攻坚的使命,同时致力于积极为社会贫困人群和弱势群体提供力所能及的救助和关爱,推进兴福公益慈善事业加快发展,促进社会文明加快推进,从而又好又快快地构建仁爱和諧社会。

2018年年底,开展“冬送温暖”活动,为兴福镇贫困户发放价值7万余元的棉被344床,为88名建档立卡贫困户在校学生发放助学金88000元;

2019年6月,开展“夏送清凉”活动,为337户建档立卡贫困户发放电风扇337台,总价值63700元;

2019年8月,向“利奇马”台风灾区捐款30000元,捐献价值10000余元的物资一批;

2019年重阳节,为全镇90岁以上老人发放敬老金71000元;

2019年12月,激励教师聚焦主业、助推兴福教育发展,为全镇138名教师发放教育奖励基金98000元;

2020年初,全镇爱心企业和爱心人士自发为疫情捐款达134.69万元,爱心联盟为支持企业复工复产、学校开学等多次捐赠防护口罩、消毒液、食品等物资,总价值近37万元;向战疫一线的防疫人员捐赠防护服一批,

价值近28万元;

2020年3月,因为疫情向山东省公安厅优抚基金会捐款10万元;

2020年7月,为建档立卡贫困户赠送夏凉被、夏凉席329套,价值68340元;

……

下一步,兴福镇将全面推广“爱心协会+精准扶贫”模式,鼓励有条件还没有成立爱心协会的村成立爱心协会,实现镇域全覆盖。

在引导爱心联盟助力脱贫攻坚的同时,兴福镇积极为爱心企业搭建资源对接平台。今年1月5日,兴福镇召开统一战线爱心联盟年会暨政银企座谈会,利用爱心联盟年会的时机,邀请金融机构与企业家面对面交流,介绍最新的金融政策,帮助企业降低融资成本,助力产业转型升级;7月10日,在镇党委、政府的指导下,李韩村在全镇率先成立了小微企业互助商会,拉开了兴福镇小微企业抱团发展的序幕。

兴福镇党委书记相军表示,统一战线爱心联盟和互助商会都是兴福镇的创新举措,富裕起来的兴福人民不忘初心、致富思源、互帮互助,随着越来越多爱心企业和人士的加入,随着越来越多互助商会的成立,兴福镇将形成产业与慈善、商界与民间的良性互动,为兴福镇脱贫攻坚提供源源不断的强大助力,让全体兴福人民齐步迈进全面小康社会!

大众日报淄博融媒体中心记者 王晓明 韩凯 通讯员 赵琼